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APRESENTACAO

Fala, nobre concurseiro! Tudo bem com vocé?

Eu me chamo Rafael Barbosa, sou Auditor Fiscal do Estado de Pernambuco e faco parte da equipe
de coaches aqui do Estratégia Concursos. Nesse curso, farei de tudo para “mastigar” os principais
assuntos que poderao ser exigidos na sua prova.

E comum me encontrar falando sobre técnicas de estudo ou sobre motivacdo em webindrios ou nas
minhas redes (Instagram: @prof.rafaelbarbosa), mas hoje estou aqui para apresentar para vocés o
primeiro Relatério do Passo Estratégico de Raciocinio Légico e Matematica para Auditor de
Controle Externo do TC-DF.

Trajetoria Rafael Barbosa: Obtive minha primeira aprovacao em concursos (para nivel médio) aos
17 anos, fui aprovado no concurso da EsSA (Sargento do Exército Brasileiro).

Foi meu primeiro cargo publico (e meu primeiro emprego também). Como ja tinha um cargo de nivel
médio (e ndo pretendia ser militar por muito tempo), fiz vestibular para a Universidade de Brasilia-
UnB (Ciéncias Contdbeis), ja pensando em fazer outros concursos.

Sempre tive o objetivo de ser Auditor Fiscal, mas, por questdes de estratégia, resolvi primeiro ocupar
um cargo melhor (de nivel superior), para depois focar na area fiscal.

Tive entdo dois momentos como concurseiro: de setembro de 2009 a novembro de 2010 (primeiro
passo); e de janeiro de 2013 a setembro de 2014 (segundo passo).

No primeiro momento, eu trabalhava 6 horas e fazia faculdade, isso mesmo, comecei a fazer
concurso de nivel superior ainda na graduacao.

Fiz diversas provas e passei em 5 (Analista de Planejamento da SEPLAG-PE, Analista da SAD-PE,
Analista do MTUR, Analista da DPU e Analista judiciario do TRT-RN (todos no ano de 2010). Escolhi
o ultimo e fui curtir um pouco de "descanso" em Natal/RN.

Enquanto trabalhava no TRT-RN, ocupando também um cargo comissionado (Secretdrio de
Planejamento) e lecionando na UFRN, decidi ser auditor, que foi o meu segundo momento como
concurseiro.

Iniciei entdo os estudos para a area fiscal. Meu maior objetivo era a SEFAZ-PE, que havia 22 anos
que nao fazia sele¢do (esse concurso estava virando lenda urbana rsrsr).

No caminho para a SEFAZ-PE, levando em conta que ele poderia nao sair, fiz muitos concursos e
passei em alguns: Auditor da CGE-CE, Auditor da CGE-MA e Auditor do TCE-BA. Mas, por questdes
de logistica, ndo assumi nenhum deles.

Ai a lenda (SEFAZ-PE) virou realidade em julho de 2014 e, de “brinde", ainda saiu o ISS Recife
coladinho. Inscrevi-me nos dois, como um bom concurseiro destemido. Pra deixar tudo ainda mais
radical, as provas foram aplicadas em finais de semana consecutivos.
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Fiz primeiro a prova do ISS Recife, mas nao fui bem em AFO, o que me jogou la para longe. Em
seguida, no meio da depressao “pds” ISS Recife, fiz o do ICMS de Pernambuco e, com a graca de
Deus, consegui a aprovagao.

Durante todo esse caminho, percebi que eu nao precisava saber de tudo, porque tem assuntos que
sempre caem e outros que raramente eram cobrados. Ai cabia a mim perceber e identificar esses
detalhes.

Isso fez toda a diferenga no meu desempenho em provas, porque eu nao gastava energia com coisas
gue eu sabia que nao eram relevantes. E é justamente nesse ponto que o Passo Estratégico vai te
ajudar, dando mais objetividade aos seus estudos.

Em resumo, através deste e dos demais relatérios, vamos apontar os seus esforcos para a direcao
correta nos estudos, através da experiéncia que adquiri enquanto concurseiro. ;)

Neste primeiro relatério de Raciocinio Légico, vamos abordar o seguinte assunto: estudo das
proposicoes e as leis de Morgan.

Esperamos que, através deste relatério, vocé tenha as informagdes mais preciosas — e de forma
objetiva — sobre o0 assunto abordado.

Agora vamos ao que interessa. Bons estudos!

O]

Nao deixe de me seguir no Instagram!

@prof.rafaelbarbosa

O QUE E 0 PASSO ESTRATEGICO?

O Passo Estratégico é um material escrito e enxuto que possui dois objetivos principais:
a) orientar revisdes eficientes;
b) destacar os pontos mais importantes e provaveis de serem cobrados em prova.

Assim, o Passo Estratégico pode ser utilizado tanto para turbinar as revisdes dos alunos mais
adiantados nas matérias, quanto para maximizar o resultado na reta final de estudos por parte
dos alunos que nao conseguirao estudar todo o contetido do curso regular.

Em ambas as formas de utilizagdao, como regra, o aluno precisa utilizar o Passo Estratégico em
conjunto com um curso regular completo.

Isso porque nossa didatica é direcionada ao aluno que ja possui uma base do conteudo.

Assim, se vocé vai utilizar o Passo Estratégico:
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a) como método de revisao, vocé precisara de seu curso completo para realizar as leituras indicadas
no proéprio Passo Estratégico, em complemento ao conteudo entregue diretamente em nossos
relatdrios;

b) como material de reta final, vocé precisara de seu curso completo para buscar maiores
esclarecimentos sobre alguns pontos do conteddo que, em nosso relatério, foram eventualmente
expostos utilizando uma didatica mais avancada que a sua capacidade de compreensao, em razao
do seu nivel de conhecimento do assunto.

Seu cantinho de estudos famoso!

Poste uma foto do seu cantinho de estudos e nos
marque no Instagram:

@passoestrategico
Vamos repostar sua foto no nosso perfil para que ele

figue famoso entre milhares de pessoas!

Bom, feitos os esclarecimentos, vamos descobrir os assuntos que possuem mais chances de cair na
nossa prova?

IMPORTANCIA DO ASSUNTO — ANALISE ESTATISTICA

Analisamos um conjunto de provas aplicadas pela banca CESPE nos ultimos cinco anos,
contemplando érgdos estaduais e municipais (amostra nivel superior).

Raciocinio Logico

% de cobranga em provas anteriores

Logica de argumentag¢dao. Compreensao do
processo légico que, a partir de um conjunto
de hipodteses, conduz de forma valida, a

conclusoes determinadas. 15,81%
Conjuntos e suas operagoes. 13,79%
Estruturas logicas 13,56%
Analise Combinatoria 12,16%
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Tabela verdade das proposigées compostas 10,39%
Geometria Analitica, Plana e Espacial. 8,11%
Resolugao de situagdes-problema,
envolvendo: adi¢ao, subtragao, multiplicagao,
divisao, potenciagao ou radiciagcao com
numeros racionais, nas suas representagoes
fracionaria ou decimal; Minimo multiplo
comum; Maximo divisor comum; Média
aritmética simples. 7,70%
Leis de Morgan 7,68%
Conectivos e proposicoes 7,68%
Porcentagem. 5,68%
Fungoes e Graficos. 3,65%
Regra de trés simples ou composta; 3,24%
Diagramas légicas 2,71%
Razao e proporg¢ao; 2,03%
Matrizes e determinantes 0,81%
Unidades de medidas 0,40%
Sistemas Lineares. 0,40%

O assunto “Estudo das Proposi¢des”, presente na tabela acima, na linha que fala sobre “Proposi¢des
e Conectivos”, possui um grau de incidéncia de 7,68% nas questdes colhidas.

Em relagao ao assunto “Leis de De Morgan”, encontramos grau de incidéncia de 7,68% nas questdes
da nossa amostra. Ou seja, esse assunto é considerado de importancia alta para a sua prova.
Portanto, o mais importante dessa aula.

ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE MERECEM DESTAQUE

Aideia desta secdo é apresentar um roteiro para que vocé realize uma revisao completa do assunto
e, a0 mesmo tempo, destacar aspectos do contedudo que merecem atencgao.
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PROPOSICOES

Uma proposicao é uma oragao que admite valores légicos Verdadeiro ou Falso. Lembrando que uma
proposicao nao pode ser ao mesmo tempo verdadeira e falsa. Ou seja, toda proposicdao é
verdadeira ou é falsa.

Temos que ter em mente que nem todas as frases sao proposicdes, vamos listar abaixo algumas
frases que n3do sdao proposigoes:

=>» Exclamacdes: Que dia lindo!

=» Perguntas: Para qual lugar vocé vai viajar depois de aprovado?

=» Ordens e pedidos (imperativo): Maria, faca isso com atenc¢do. Maria, por favor, faca isso.

=>» Frases sem verbo: Boa tarde.

=» Sentencas abertas: Possuem uma ou mais variaveis. Ex: Ele foi o melhor jogador do mundo

em 2018.
@ ESQUEMATIZANDO

m Exlamacoes (!)

oes

ol

m Perguntas (?)

Ordens e pedidos
(imperativo)

=
%)
o
Q.
)
—
aw

Frases sem
verbos

0 Ssao

Sentencas

Na

abertas

Vamos a um exemplo de como este assunto pode ser cobrado em provas:

INEDITA/2019
Acerca de proposi¢des, considere as seguintes frases.

I Todo governante toma decisdes, tendo como principal preocupag¢ao sua conservagao
no poder.
Il Qual o seu carro?
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Il Estuda todos os dias!
IV O Homem nao é livre.

Sao proposigdes apenas as frases correspondentes aos itens

a)llelll.
b)lelV
c)lllelV.
d) 1, Il elll.
e)l, llelV.

Comentarios:

Vimos acima que frases imperativas, interrogativas, exclamativas, abertas, paradoxos e optativas
nao sao proposicoes logicas.

Agora, vamos analisar cada item da questao:

I Todo governante toma decisdes, tendo como principal preocupagao sua conservagao no
poder.

Certo: Frase declarativa, portanto é uma Proposicao.
Il Qual é o seu carro?

Errado: Frase interrogativa, desta forma, ndo é uma Proposicao.
Ill Estuda todos os dias!

Errado: Frases exclamativas nao sao Proposicdes.
IV O Homem nao é livre.

Certo: Esta é uma frase declarativa, portanto é uma Proposicao.
Sendo assim, apenas os itens | e IV sao Proposigoes.

Gabarito: B

PROPOSICAO SIMPLES
Chamamos uma proposigdo de simples, se, e somente se, a proposi¢ao ndao possui qualquer outra
proposicao como sua componente (é indivisivel).

Assim, ndo conseguimos encontrar como parte de uma Proposicao Simples alguma outra proposicao
diferente dela. Ou seja, ndo é possivel subdividi-la em partes menores, tais que alguma dessas partes
seja uma nova proposicao.

Exemplo de Proposi¢cao Simples:
» Helena é irma de Eduardo.
Veja que nao é possivel identificarmos nenhuma outra proposicao dentro da proposi¢ao acima.

Mesmo separando a Proposi¢cdao acima em duas ou mais partes, ndo é possivel encontrarmos outra
Proposicao dentro dela (que faga sentido individualmente).

a Passo Estratégico de Raciocinio Logico p/ TCDF (Auditor de Controle Externo) - Pés-Edital
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Questao de prova:

INEDITA/2019

A logica matematica envolve compreensao e aplicacdo de estruturas logicas. Em relagao
as estruturas logicas, julgue o item a seguir.

Uma proposicao é dita simples se ndo possuir outra proposicao como sua componente,
ou seja, ndo se pode subdividi-la em partes menores.

Comentarios:

Uma proposicao é chamada de simples quando nao possui qualquer outra proposicdo como sua
componente. Assim, nao conseguimos encontrar como parte de uma Proposi¢cdao Simples alguma
outra proposicao diferente dela. Ou seja, ndo é possivel subdividi-la em partes menores, tais que
alguma dessas partes seja uma nova proposigao.

Gabarito: Correto

PROPOSICAO COMPOSTA

Neste tipo de proposicao, é possivel encontrarmos uma ou mais proposi¢cao novas dentro de uma
Proposicao original. Ou seja, quando conseguimos extrair de uma proposi¢ao uma outra Proposicao,
estamos diante de uma Proposicao Composta.

Exemplo de Proposicao Composta:
» Helena é irma de Eduardo e Pedro é filho de Rodrigo.

Acima, vocés podem ver que dentro da Proposicdo Composta apresentada é possivel encontramos
outras duas proposicdes.

» Proposicdo original >Helena é irma de Eduardo e Pedro é filho de Rodrigo.
» Proposicdo nova 01 - Helena é irma de Eduardo
» Proposicdo nova 02 - Pedro é filho de Rodrigo

Em resumo, podemos dizer que as Proposicdes Compostas podem ser formadas a partir da juncao
de duas ou mais Proposi¢des Simples.

CONECTIVOS: CONJUNGAO, DISJUNGAO, DISJUNCAO EXCLUSIVA, CONDICIONAL,
BICONDICIONAL.

Quando duas ou mais proposi¢cdes sao combinadas, sao criadas proposicdes compostas, utilizando
para isso os operadores légicos (também chamados de conectivos).

A partir de agora, vamos conhecer os operadores logicos, estudando as principais formas de
proposi¢cdes compostas:

a) Conjuncdo “e”-“PeQ” ou “PNr Q"

Passo Estratégico de Raciocinio Logico p/ TCDF (Auditor de Controle Externo) - Pés-Edital
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Numa conjung¢ao, afirmamos que as duas coisas acontecem ao mesmo tempo. Sendo assim, esta
proposicao so6 sera verdade se ambas as coisas forem verdadeiras. Caso uma delas for falsa, a frase
toda sera falsa.

Exemplo: Rafael é Pernambucano e Alberto é Mineiro.
Montando a tabela verdade:

P: Rafael é Pernambucano | Q: Alberto é Mineiro m

Vv \Y

m hn <

Vv F

F Vv

F F
Como podemos ver acima, a proposicao composta sé sera verdadeira se ambas proposi¢cdes simples
forem verdadeiras.

b) Disjunc¢ao “ou” - “Pou Q” ou “Pv Q”

Chamamos de disjuncao a Proposicao Composta aquela que é formada por duas Proposi¢cdes Simples
ligadas pelo conectivo ldgico “ou”.

Numa disjuncao, para que a Proposicao Composta seja verdadeira, pelo menos um dos termos deve
ser verdadeiro. Dessa forma, esta proposicao composta sé sera falsa se ambos os termos foram
falsos.

Exemplo: Rafael é Pernambucano ou Alberto é Mineiro.

P: Rafael é Pernambucano | Q: Alberto é Mineiro m

Vv \"

"< < <

v F
F v
F F

Como podemos ver na ultima coluna da direita, a Unica possibilidade de uma Disjung¢ao do tipo “p
ou q” ser falsa é quando as duas proposicdes simples (p; q) forem falsas.

Questao de prova:

INEDITA/2019

Um dos conceitos iniciais de légica é o de estruturas légicas. Em relacao as estruturas
l6gicas, julgue o item a seguir.

A proposicao composta P ou Q é chamada disjuncdao de P ou Q e é simbolizada
por Pv Q. Dessa forma, a disjung¢do P v Q so sera falsa quando ambas forem falsas.

Comentarios:
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Chamamos de disjungdao a Proposicao Composta que é formada por duas Proposicdes Simples
ligadas pelo conectivo légico “ou”.

Numa disjungdao verdadeira, pelo menos um dos termos deve ser verdadeiro. Dessa forma, a
proposicao so sera falsa se ambos os termos foram falsos.

Exemplo: Rafael é alto ou Rosenildo é catarinense.

P: Rafael é alto Q: Rosenildo é catarinense m

v v v
v F v
F v v
F F F

Como podemos ver na ultima coluna da direita, a Unica possibilidade de uma disjunc¢ao do tipo “p
ou q” ser falsa ocorre quando tanto p quanto q ndo acontecem, isto é, tém valor légico falso.

Gabarito: Correto

c) Disjungao Exclusiva (Ou exclusivo) — “P v Q”

Aqui, a proposicao composta so sera verdadeira se uma das proposi¢coes for verdadeira e a outra for
falsa, necessariamente.

Exemplo: Ou Rafael € Pernambucano ou Alberto € Mineiro.

P: Rafael é Pernambucano | Q: Alberto é Mineiro m

\Y \Y

v F
F v
F F

Podemos ver que quando as duas proposicdes forem verdadeiras (as duas com o mesmo valor
l6gico), o resultado sera falso. O mesmo acontece quando as duas forem falsas.

d) Condicional (implicagdo) — “P implica Q” ou “P>Q”

A Proposicao Composta Condicional é aquela que possui duas Proposicdes Simples ligadas pelo

conectivo “se, entdo”.
%9
/N ATENTO!

Esta é a proposicdao composta mais cobrada em provas, portanto, atencao total aqui!

A condicional, como o nome sugere, representa uma condi¢do: se acontece algo (antecedente),
automaticamente temos uma consequéncia (consequente).
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Vejamos:

Exemplo: Se Rafael é Pernambucano, Alberto é Mineiro.

P: Rafael é Pernambucano | Q: Alberto é Mineiro

\Y Vv \"
V F F
F Vv \"
F F v
@ ATENGAO
| 4~ DECORE!

Perceba que uma condicional sé sera falsa se a condigao for verdadeira e o resultado for
falso. O famoso mnemonico “Vera Fisher é falsa”. Nas demais hipdteses desta
condicional, a proposicao sera verdadeira.

e) Bicondicional (“se e somente se”) - P& Q;

Resumimos uma Proposicdo condicional da seguinte forma: Ou as duas coisas acontecem
simultaneamente ou entdo a proposicao sera falsa.

Ou seja, para uma Bicondicional ser verdadeira é necessdrio que o antecedente e o consequente
tenham o mesmo valor légico. Aqui, é tudo ou nada!

Vejamos o exemplo:

Exemplo: Rafael é Pernambucano se somente se Alberto é Mineiro.

P: Rafael é Pernambucano | Q: Alberto é Mineiro

\Y Vv Vv
\Y F F
F \Y F
F F Y

Note, portanto, que a expressdo P& > Q sé sera verdadeira quando tanto p quanto q acontecem
(sdo verdadeiras) ou entdo quando ambas ndo acontecem (sdo falsas). Caso contrdrio, a proposicao
sera falsa.

NEGACOES DE PROPOSICOES SIMPLES
Arepresentacado de uma proposicao simples pode ser definida com o Simbolo P. Consequentemente,
sua negacao pode ser representada com o simbolo ~P (Ndo P).

=>» Proposi¢do simples: P
=>» Negagdo: ~P
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Desta forma, se temos uma proposicao simples “ontem fez sol”, podemos representa-la com o
simbolo P. Dessa forma, sua negacao pode ser dada por: “Nao é verdade que ontem fez sol” ou,
simplesmente “ontem nao fez sol” (~P).

Nas questOes de prova, geralmente, serdao cobrados outros tipos de negacdes de proposicdes
simples, vocé deve ter em mente a seguinte pergunta para resolver esse tipo de assertiva: Como
posso dizer que esta frase estd errada?

Para resolver as questdes de prova, a regra basicamente é a seguinte: para negar uma proposi¢ao
simples, devemos modificar apenas o “sentido” da frase (levando a desdizer o que fora
apresentado).

Vamos apresentar alguns exemplos:

P : Meu carro é preto

~P: Meu carro nao é preto.

P: Todos os fuscas sao pretos.

~P: Pelo menos um/ Algum fusca ndo é preto.
P: Nenhum fusca é azul.

~P: Pelo menos um/ algum fusca é azul.

P: Mdrcio jogou futebol ontem.

~P: Marcio nao jogou futebol ontem.

Estes foram apenas alguns exemplos. Nos exercicios, trabalharemos com outras formas de negacgdes.

- ~

’ [P AN
)/ Para negar uma proposicao .
! simples, lembre-se da pergunta |
\ a o
\ que vocé deve fazer para si /
/
A mesmo: como posso dizer que R

NEGAGOES DE PROPOSICOES COMPOSTA

Quando temos alguma das proposicées compostas (conjungdo, disjuncdo, disjuncdo exclusiva,
condicional ou Bicondicional), podemos utilizar o mesmo método de negacdo das proposicoes
simples: devemos buscar uma forma de desmentir quem estiver falando aquela frase.

a) Negacgdao de conjungdo (e)-PeQ:
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Para negarmos uma proposicao composta ligada pelo conectivo operacional “E”, basta negarmos
ambas as proposi¢des individuais (simples) e trocarmos o conectivo “e” pelo conectivo “ou”. Ou seja,
transformaremos uma conjungdao em uma disjungao.

—>Rafael é Pernambucano e Alberto é Mineiro.
Para negar basta negarmos as duas afirmacdes e trocarmos o E pelo OU.
- Rafael ndo é Pernambucano ou Alberto ndo é Mineiro.

Questao de prova:

INEDITA/2019

Considerando a proposicao “Tulio ndo foi ao banco e ele esta sem dinheiro”. Qual a
negacao da referida proposi¢ao?

a) Tulio foi ao banco e ele ndo estd sem dinheiro

b) Tulio foi ao banco ou ele ndo estd sem dinheiro

c) Tulio ndo foi ao banco ou ele ndo estd sem dinheiro

d) Tulio foi ao banco e ele estd sem dinheiro

Comentarios:

Para negarmos uma proposicao P e Q, devemos negar as duas proposicdes e trocar o e pelo ou.
Vejamos.

—>“Tulio ndo foi ao banco e ele estd sem dinheiro”

A negacao fica:

2>Tulio foi ao banco ou ele néo estd sem dinheiro”

Portanto, gabarito letra B.

Gabarito: B

b) Negacao de disjun¢do (ou) - P ou Q;:

Aqui, basta negarmos ambas as proposi¢des individuais (simples) e trocarmos o conectivo “ou” pelo
conectivo “e”. Ou seja, transformaremos uma disjuncao inclusiva em uma conjuncao.

—>Carmem é bonita ou Jodo é feio.
Negacao:
—>Carmem ndo é bonita e Jodo nao é feio.
c) Negacao da operagao da Disjungao Exclusiva (Ou P ou Q):

Para negarmos uma proposi¢cdao com a estrutura de uma disjungao exclusiva, transforma-la-emos em
uma estrutura Bicondicional.

->Ou passarei o dia sem beber ou n3o vou a praia.

Negacao:
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—>Passarei o dia sem beber se somente se ndo vou a praia.
Podemos ver que, nessa frase, devem acontecer as duas coisas.
d) Negacdo de Condicional P> Q:

Para negarmos uma proposi¢cao condicional, repete-se a primeira parte, troca-se o conectivo por “e”
e nega-se a segunda parte. Vejamos:

- Se sou inteligente, entdo passarei no concurso.
Negando, temos:
- Sou inteligente e nao passarei no concurso.

Questao de Prova:

INEDITA /2019

A negacao da proposicao — Se Joana é vilva, entdo José é casado — esta contida na
alternativa:

a) Joana ndo é vilva ou José é casado.

b) Joana ndo é vilva e José é casado.

c¢) Joana é vilva ou José é casado.

d) Joana é viuva e José nado é casado.

e) Joana é vilva ou José é casado.

Comentarios:

Temos aqui uma condicional do tipo P>Q, sendo:
P =Joana é vilva

Q =José é casado

Sabemos que para negar uma condicional P =2 Q, devemos manter o valor ldgico do antecedente,
trocar o conectivo por “E” e negar o consequente. Dessa forma, temos que:

Proposicao:

e SeJoana é viuva, entdo José é casado.
Negacao:

e Joana é vilva e José nao é casado.

Vejamos que a proposi¢do Joana é vilva e José ndo é casado esta descrita na letra D. Portanto, este
€ 0 nosso gabarito.

Gabarito: D

e) Negacdo de Bicondicional P&—>Q;
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Numa Bicondicional, as duas coisas devem ocorrer juntas ou entdo nenhuma delas pode ocorrer.
Podemos desmenti-lo provando que uma das coisas ocorre (é verdadeira) enquanto a outra é falsa.
Desta forma, transformaremos a frase em uma disjuncao exclusiva.

—>Passarei o dia sem beber se somente se ndo vou a praia.
Negacao:
- Ou passarei o dia sem beber ou ndo vou a praia.

E muita informacdo, né? Para ajudar vocés, vamos apresentar todas as negacdes no esquema abaixo:

Negacoes:

Negacdo de uma
Negacao de Negacao de Negac¢ao de uma Condicional:
Conjuncgao: Nega as Disjungao: Nega as Disjungao exclusiva: lRepetimos a primeira
duas e troca o duas e troca o Transformar em parte, negamos a

Negacao de uma
Bicondicional:
Devemos

. : . . transformar em uma
conectivo "e" por conectivo "ou" por bicondicional (se segunda parte e

n n non o disjuncﬁo exclusiva
ou-. e. somente Se)- rocamos o conectivo|
n - " m_n (ou ou)‘
entao” por "e".

LEls DE MORGAN

Os teoremas do matematico Augustus de Morgan sao propostas de simplificagao de expressoes em
algebra booleana, de grande contribuicdao para os que estudam légica matematica.

Sua principal preocupacao foi definir regras para conversao de proposi¢oes logicas disjuntivas (que
apresentam conectivo “OU”) em proposicoes ldgicas conjuntivas (que apresentam conectivo “E”),
e vise versa.

12 E 22 LEIS DE MORGAN

Grosso modo, diante do que vimo até aqui, podemos dizer que a 12 Lei de Morgan apresenta a forma
de negar uma proposicdo composta conjuntiva (ligada pelo conectivo “e”), que deve ser feita

“u, n

negando as duas proposicdes simples e trocando o conectivo “e” por “ou”.

De forma oposta, a 22 Lei de Morgan apresenta a forma de negar uma proposicdo composta
disjuntiva (ligada pelo conectivo “ou”), que deve ser feita negando as duas proposicées simples e
trocando o conectivo “ou” por “e”.
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TOME NOTA!

PRIMEIRA LEI DE MORGAN: ~ (p A q) = (~ p) V (~ q)
SEGUNDA LEI DE MORGAN: ~ (p V q) = (~ p) A (~ q)

APOSTA ESTRATEGICA

A ideia desta secao é apresentar os pontos do conteddo que mais possuem chances de serem
cobrados em prova, considerando o histdrico de questdes da banca em provas de nivel semelhante
a nossa.

Assim, a aposta estratégica é especialmente importante na sua reta final de estudos.

Vale deixar claro que nem sempre sera possivel realizar uma aposta estratégica para um
determinado assunto, considerando que as vezes nao é viavel identificar os pontos mais provaveis
de serem cobrados a partir de critérios objetivos, ok?

Vamos ao conteldo da nossa aposta? Negacao das proposigoes.

Alaum néo é.
s 0 F
Pelo menos um nio é Todo:

Existe... aue néo é. N
Y Simples : o
Conjuncdo: r Nega as duas e

troca o conectivo "e"
por "ou".

Alaum é.

5
Pelo menos um é. Y r Nenhum

Existe... aue é.

o Nega as duas e troca
0 conectivo "ou" por
nan

Negacdes das proposicoes Disiuncao:

r Devemos transformar em © Bicondicional

uma disjuncéo exclusiva (ou
ou).

Transformar em
bicondicional (se
somente se).

oy

r Repetimos a primeira parte, 9 condicional
negamos a segunda parte e
trocamos o conectivo "entdo" por

QUESTOES ESTRATEGICAS

Estudo das proposi¢coes — sem subclassificagao
1. CESPE/2018/ABIN/Oficial de Inteligéncia
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Julgue o item a seguir, a respeito de ldgica proposicional.

A proposicdo “Os Poderes Executivo, Legislativo e Judicidario devem estar em constante estado
de alerta sobre as agOes das agéncias de inteligéncia.” pode ser corretamente representada
pela expressao logica PAQAR, em que P, Q e R sdo proposigdes simples adequadamente
escolhidas.

Comentarios:
A gquestao versa sobre proposi¢ao.

Podemos observar que na afirmativa apresentada pela banca possuimos apenas uma oragao.
Podemos resumir da seguinte forma:

—"Os Poderes Executivo, Legislativo e Judicidrio devem estar em constante estado de alerta sobre
as acOes das agéncias de inteligéncia."

—2"Os Poderes devem estar em constante estado de alerta sobre as acBes das agéncias de
inteligéncia."

- "Eles devem estar em constante estado de alerta sobre as acdes das agéncias de inteligéncia."

Assim sendo, podemos concluir que nao se trata de trés Proposicdes simples e sim de apenas uma
proposicao simples. Portanto, gabarito errado.

Gabarito: Errado

2. CESPE/2018/BNB/ Especialista Técnico - Analista de Sistema
Julgue o item que se segue, a respeito de ldgica proposicional.

A sentenca “E justo que toda a populacdo do pais seja penalizada pelos erros de seus
dirigentes?” é uma proposicao légica composta.

Comentarios:
A gquestao cobra conceitos de proposicao.
Relembrando:
N3ao sao Proposi¢oes:
=>» Imperativa, interrogativa, exclamativa, aberta, paradoxo e optativa
Estamos diante de uma pergunta, assim como vimos acima, frases interrogativas nao sao

Proposicoes logicas. Portanto, ndao é uma proposicao légica composta.

Gabarito: Errado

Estudo das proposigoes - Conectivos
3. CESPE/2018/ABIN/Oficial de Inteligéncia

Julgue o item a seguir, a respeito de légica proposicional.
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A proposigao “A vigilancia dos cidadaos exercida pelo Estado é consequéncia da radicalizagao
da sociedade civil em suas posi¢des politicas. “pode ser corretamente representada pela
expressao logica P->Q, em que P e Q sdao proposi¢cdes simples escolhidas adequadamente.

Comentarios:
A questao versa sobre conectivos.

Observando a questdo é possivel observar que temos apenas uma Unica oracdo. Vamos analisar:

- “Avigilancia dos cidaddos exercida pelo Estado é consequéncia da radicalizacdo da sociedade
civil em suas posi¢cdes politicas.”

Podemos expressar a frase acima da seguinte maneira:
-"A vigilancia é consequéncia da radicalizacdo"

Importante: Quando a frase possui apenas uma oragdo, o CESPE entende que se trata de uma
proposicao simples.

Como temos apenas uma oragao, a questao esta incorreta.

Gabarito: Errado

4. CESPE/2013/TRE MS/Analista Judiciario

Considere a seguinte sentenca: A beleza e o vigor sao companheiras da mocidade, e a nobreza
e a sabedoria sdao irmas dos dias de maturidade. Se P, Q e R s3ao proposicdes simples e
convenientemente escolhidas, essa sentenca pode ser representada, simbolicamente, por

a)(PvaQ)=R.
b)P=(RV Q).
c)PvAQ
d) PAR.
e)P=R.
Comentarios:
A questdo cobra conhecimentos dos conectivos.

Primeiramente, devemos analisar a frase apresentada pelo enunciado da questdo. Depois, iremos
encontrar como esta proposi¢ao pode ser representada.

» Abeleza e o vigor sio companheiras da mocidade, e a nobreza e a sabedoria sdo irmas dos
dias de maturidade.

Se analisarmos primeiramente a seguinte oragdao “a beleza e o vigor sao companheiras da
mocidade”, podemos ver que o “e” que liga beleza e vigor, ndo se trata de um conectivo légico,
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pois temos eles como sendo “companheiros da mocidade” (predicado). Dessa forma, podemos
representar esta parte com P.

Agora analisaremos a segunda parte: a nobreza e a sabedoria sao irmas dos dias de maturidade.

Mais uma vez podemos concluir que se trata de apenas uma oragao, pois o conectivo “e” também
nao se refere ao conectivo de conjuncao.

Assim, representaremos esta parte da oragao com Q.
Por fim, basta colocarmos o conectivo de conjung¢do entre as duas oragdes. Vejamos:

» Abeleza e o vigor sdo companheiras da mocidade, e a nobreza e a sabedoria sdo irmés dos
dias de maturidade.

Portanto, estamos diante da seguinte proposi¢cao composta: P * Q.

Gabarito: D

Leis de Morgan
5. CESPE/2017/TRT 72 Regido/Analista Judiciario
Texto CB1A5AAA — Proposicao P

A empresa alegou ter pago suas obrigacGes previdencidrias, mas ndao apresentou os
comprovantes de pagamento; o juiz julgou, pois, procedente a ag¢ao movida pelo ex-
empregado.

Proposicao Q: A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdenciarias, mas ndo apresentou
0s comprovantes de pagamento.

A proposicdo Q, anteriormente apresentada, estd presente na proposicio P do texto
CB1A5AAA.

A negacao da proposicao Q pode ser expressa por

a) A empresa nao alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias ou apresentou os
comprovantes de pagamento.

b) A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdencidarias ou nao apresentou o0s
comprovantes de pagamento.

c) A empresa alegou ter pago suas obrigaces previdencidrias e apresentou os comprovantes
de pagamento.

d) A empresa ndo alegou ter pago suas obrigacdes previdenciarias nem apresentou os
comprovantes de pagamento.
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Comentarios:
A questao versa sobre negacao de proposicao composta.
A proposicao composta apresentada pela questao é a seguinte:

» A empresa alegou ter pago suas obrigacbes previdenciarias, mas ndo apresentou os
comprovantes de pagamento.

Veja que possuimos duas proposi¢des simples interligadas pelo conectivo, “mas” que nos remete
a uma conjuncgao.

Assim, podemos reescrever a frase da seguinte forma:

» A empresa alegou ter pago suas obrigacBes previdencidrias e ndo apresentou os
comprovantes de pagamento.

Para negarmos uma proposicao composta ligada pelo conectivo operacional “E”, basta negarmos
ambas as proposi¢cdes individuais (simples) e trocarmos o conectivo “e” pelo conectivo “ou”. Ou
seja, transformaremos uma conjuncao em uma disjuncao.

Sendo assim, temos a seguinte negacao:

> A empresa ndo alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias ou apresentou os
comprovantes de pagamento.

Temos esta opgao de resposta na letra A, sendo este o nosso gabarito.

Gabarito: A

6. CESPE/2014/TJSE/Analista Judiciario

Considerando que P seja a proposicao “Se os seres humanos soubessem se comportar, haveria
menos conflitos entre os povos”, julgue o item seguinte.

A negacao da proposicao P pode ser corretamente expressa pela proposicdo “Se os seres
humanos ndao soubessem se comportar, nao haveria menos conflitos entre os povos”.

Comentarios:
A guestao cobra conceitos de negag¢ao de proposicdes compostas.
Vamos analisar a frase apresentada:
> “Se os seres humanos soubessem se comportar, haveria menos conflitos entre os povos”

Mesmo nao tendo nenhum conectivo de ligagao na proposi¢cdao apresentada, podemos concluir
que se trata de uma condicional. Veja:

> “Se os seres humanos soubessem se comportar, entdo haveria menos conflitos entre os
povos”

Sendo assim, podemos representar esta condicional da seguinte forma: P>Q.

Agora basta negarmos a condicional para obtermos o gabarito da questao.
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Sabemos que para negarmos uma proposicao condicional, devemos repetir a primeira parte, trocar
o conectivo—> por “e” e negar a segunda parte. Ou seja:

» Os seres humanos sabem se comportar e ndo havera menos conflitos entre os povos

Como vocés podem ver, esta ndo é a negacao apresentada pela questao. Assim, o gabarito esta
errado.

Gabarito: Errado

7. CESPE/2014/TCDF/Arquivologia AAPU

Julgue o item que se segue, considerando a proposi¢ao P a seguir: Se o tribunal entende que o
réu tem culpa, entao o réu tem culpa.

A negacdo da proposicao “O tribunal entende que o réu tem culpa” pode ser expressa por “O
tribunal entende que o réu nao tem culpa”.

Comentarios:

A guestao versa sobre negacao de proposicoes compostas.

Podemos ver que a frase acima se trata de uma oragao simples:
“0 tribunal entende que o réu tem culpa”

Para negar, basta acharmos o verbo principal (entende) e colocarmos um ndo antes dele, ficando da
seguinte forma:

“O tribunal nao entende que o réu tem culpa”
Importante: Para o CESPE, na negacao de Proposi¢des simples devemos negar o primeiro verbo.

Sendo assim, o gabarito esta incorreto, haja visto que, a negacao correta seria: “O tribunal nao
entende que o réu tem culpa”

Gabarito: Errado

8. CESPE/2013/IBAMA/ Analista Ambiental

Considere que as proposi¢coes sejam representadas por letras maiusculas e que se utilizem os
seguintes simbolos para os conectivos légicos: A — conjunc¢ao; V — disjuncao; = — condicional,;
< — Bicondicional. Nesse sentido, julgue o item seguinte.

A proposicao “Se Jodo implica com Maria e Maria implica com Jodo, entdo evidencia-se que a
relacao entre Jodao e Maria é conflituosa” pode ser corretamente representada por
[(P=>Q)A(Q=>P)]=R.

Comentarios:
A gquestao versa sobre negacao de proposicoes compostas

Vamos separar os conectivos para identificarmos as Proposi¢des simples:
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“Se Jodo implica com Maria e Maria implica com Jodo, entdo evidencia-se que a relagéo entre JoGo
e Maria é conflituosa”

Ja podemos concluir que esta frase possui dois conectivos: Condicional (Se... entdo) e a conjungdo
(e).

Podemos resumir da seguinte forma:

Proposicao P: "Joao implica com Maria"

Proposicao Q: "Maria Implica com Joao

Proposicao R: "A relacdao de Jodao e Maria é conflituosa

Ficando da seguinte forma:

PAMQ2>R

Portanto, nosso gabarito estd errado.

Importante: Jodao Implica com Maria é diferente de Jodo implica Maria.

Gabarito: Errado

QUESTIONARIO DE REVISAO E APERFEICOAMENTO

A ideia do questionario é elevar o nivel da sua compreensao no assunto e, ao mesmo tempo,
proporcionar uma outra forma de revisao de pontos importantes do conteldo, a partir de perguntas
gue exigem respostas subjetivas.

S3do questdes um pouco mais desafiadoras, porque a redacdao de seu enunciado nao ajuda na sua
resolugcao, como ocorre nas cldssicas questdes objetivas.

O objetivo é que vocé realize uma autoexplicacdo mental de alguns pontos do conteudo, para
consolidar melhor o que aprendeu ;)

Além disso, as questdes objetivas, em regra, abordam pontos isolados de um dado assunto. Assim,
ao resolver vérias questdes objetivas, o candidato acaba memorizando pontos isolados do conteudo,
mas muitas vezes acaba ndao entendendo como esses pontos se conectam.

Assim, no questiondrio, buscaremos trazer também situacdes que ajudem vocé a conectar melhor
os diversos pontos do conteudo, na medida do possivel.

E importante frisar que ndo estamos adentrando em um nivel de profundidade maior que o exigido
na sua prova, mas apenas permitindo que vocé compreenda melhor o assunto de modo a facilitar a
resolucao de questdes objetivas tipicas de concursos, ok?

Nosso compromisso é proporcionar a vocé uma revisao de alto nivel!

Vamos ao nosso questionario:

Passo Estratégico de Raciocinio Logico p/ TCDF (Auditor de Controle Externo) - Pés-Edital

, www.estrategiaconcursos.com.br



Rafael Barbosa
Aula 00

PERGUNTAS

1) O que é uma Proposi¢ao?

2) Quais frases nao podem ser consideradas proposi¢oes?
3) Como negar uma Proposi¢ao simples?

4) Como negar uma Proposi¢cao composta?

PERGUNTAS COM RESPOSTAS

1) O que é uma Proposi¢ao?

Proposicdo é uma proposicdao é uma oracdao que admite valores logicos Verdadeiro ou Falso.
Lembrando que uma proposicdo nao pode ser ao mesmo tempo verdadeira e falsa, ou seja, toda
proposicdo é verdadeira ou é falsa.

2) Quais frases ndao podem ser consideradas proposigoes?

Nao sdo proposicoes frases Exclamativas, interrogativas, imperativas, frases sem verbos, sentencas
abertas...

3) Como negar uma Proposi¢ao simples?

Para negar uma proposicao simples devemos modificar apenas o “sentido” da frase (levando a
desdizer o que fora apresentado).

4) Como negar uma Proposi¢ao composta?

Negacdo de Conjungao: Nega as duas e troca o conectivo "e" por "ou".
Negacdo de Disjuncao: Nega as duas e troca o conectivo "ou" por "e".
Negacdo de uma Disjuncado exclusiva: Transformar em Bicondicional (ou ou).

Negacdo de uma Condicional: Repetimos a primeira parte, negamos a segunda parte e trocamos o
conectivo "entao" por "'e".

Negacdo de uma Bicondicional: Devemos transformar em uma disjuncao exclusiva (se somente se).

LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

Estudo das proposi¢coes — sem subclassificagao
1. CESPE/2018/ABIN/Oficial de Inteligéncia
Julgue o item a seguir, a respeito de légica proposicional.

A proposicdao “Os Poderes Executivo, Legislativo e Judicidrio devem estar em constante estado
de alerta sobre as a¢des das agéncias de inteligéncia.” pode ser corretamente representada
pela expressao légica PAQAR, em que P, Q e R s3ao proposicdes simples adequadamente
escolhidas.
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2. CESPE/2018/BNB/ Especialista Técnico - Analista de Sistema
Julgue o item que se segue, a respeito de ldgica proposicional.

A sentenca “E justo que toda a populacdo do pais seja penalizada pelos erros de seus
dirigentes?” é uma proposicao ldgica composta.

Estudo das proposi¢oes — conectivos
3. CESPE/2018/ABIN/Oficial de Inteligéncia
Julgue o item a seguir, a respeito de ldgica proposicional.

A proposigao “A vigilancia dos cidadaos exercida pelo Estado é consequéncia da radicalizagao
da sociedade civil em suas posicdes politicas. “pode ser corretamente representada pela
expressao logica P->Q, em que P e Q sdo proposicdes simples escolhidas adequadamente.

4. CESPE/2013/TRE MS/Analista Judiciario

Considere a seguinte sentenca: A beleza e o vigor sao companheiras da mocidade, e a nobreza
e a sabedoria sdao irmas dos dias de maturidade. Se P, Q e R s3ao proposicdes simples e
convenientemente escolhidas, essa sentenga pode ser representada, simbolicamente, por

a)(PvaQ)=R.
b)P= (RV Q).
c)PVvAQ.
d) P AR.
e)P=R.

Leis de Morgan
5. CESPE/2017/TRT 72 Regidao/Analista Judiciario
Texto CB1A5AAA — Proposi¢ao P

A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdenciarias, mas nao apresentou 0s
comprovantes de pagamento; o juiz julgou, pois, procedente a acao movida pelo ex-
empregado.

Proposicao Q: A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdenciarias, mas ndo apresentou
0s comprovantes de pagamento.
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A proposicdao Q, anteriormente apresentada, estd presente na proposicio P do texto
CB1AS5AAA.

A negacao da proposicao Q pode ser expressa por

a) A empresa ndo alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias ou apresentou os
comprovantes de pagamento.

b) A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias ou ndo apresentou os
comprovantes de pagamento.

c) A empresa alegou ter pago suas obrigagdes previdencidrias e apresentou os comprovantes
de pagamento.

d) A empresa nao alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias nem apresentou os
comprovantes de pagamento.

6. CESPE/2014/TJSE/Analista Judiciario

Considerando que P seja a proposicao “Se os seres humanos soubessem se comportar, haveria
menos conflitos entre os povos”, julgue o item seguinte.

A negacdo da proposicao P pode ser corretamente expressa pela proposicao “Se os seres
humanos ndao soubessem se comportar, nao haveria menos conflitos entre os povos”.

7. CESPE/2014/TCDF/Arquivologia AAPU

Julgue o item que se segue, considerando a proposicao P a seguir: Se o tribunal entende que o
réu tem culpa, entao o réu tem culpa.

A negacdo da proposicao “O tribunal entende que o réu tem culpa” pode ser expressa por “O
tribunal entende que o réu nao tem culpa”.

8. CESPE/2013/IBAMA/ Analista Ambiental

Considere que as proposi¢cdes sejam representadas por letras maiusculas e que se utilizem os
seguintes simbolos para os conectivos légicos: A — conjunc¢ao; V — disjuncao; = — condicional,;
< — Bicondicional. Nesse sentido, julgue o item seguinte.

A proposicao “Se Jodo implica com Maria e Maria implica com Jodo, entdo evidencia-se que a
relacdo entre Jodo e Maria é conflituosa” pode ser corretamente representada por
[(P=Q)A(Q=>P)]=R.
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GABARITO

ERRADO
ERRADO
ERRADO
D
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ERRADO
ERRADO
ERRADO

O NOUEWNPE
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MENTALIZANDO

Pessoal! A seguir, trago alguns mapas mentais para que vocés possam utilizar como ferramenta de sedimentag¢ao do contetudo

estudado na aula de hoje.

[ CONECTIVO "E" = A CONJUNCAOD
B I

[ CONECTIVO "OU" = v DISJUNCAO

B

[ CONECTIVO "OU EXCLUSIVO" = v DISJUNCAO EXCLUSIVA

-%éné_ dé -ﬁ’)

CONEC'HVO "SE ENTAO" = -» CONDICIONAL

s,

CONEC'HVO SE SOMENTE SE" = ¢> BICOND IQONAL

@@ S

(g,

PROPOSICAO

ESQUEMATIZANDO

CONCEITO F

E UMA ORAGAO QUE AD MITE
VALORES LOGICOS VERDADEIRO OU
FALSO. UMA PROPOSICAO NAO
PODE SER AO MESMO TEMPO
VERDADEIRA E FALSA, OU SEJA,
TODA PROPOSICAO E VERDADEIRA
OU E FALSA.

COMO SABER SE
UMA FRASE E
UMA PROPOSICAO

AT NAO SAO PROPOSICOES LOGICAS:

l

*FRASES SEM VERBO
*FRASES INTERROGATIVAS
*FRASES EXCLAMATIVAS

*FRASES IMPERATIVAS
(ORDEM OU PEDIDO)
*SENTENCAS ABERTAS
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l ALGUM... E |
\&
PELO MENOS \\
UM.E ==
- -

=

D ——

ALGUM... NAO E
S —

—
’ PELO MENOS

e UM... NAO E
& A
EXISTE... QUE E EXISTE... QUE
(__NROE
| NENHUM POLITICO E TODO HOMEM E INFIEL!
HONESTO!
I
-4 NEGACAO DE
UMA PROPOSICAO ,
ALGUM POLITICOE || PELO MENOS UM EXISTE POLITICO ALGUM HOMEM PELO MENOS UM EXISTE HOMEM
HONESTO! POLITICO E HONESTO! || QUE E HONESTO! NAO E INREL! HOMEM NAO E INFIEL! || QUENAO EINFIEL!

|

.

N3

Q l?
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




